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КЛАСИФІКАЦІЯ ПРИНЦИПІВ АДМІНІСТРАТИВНОГО 
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На нашу думку, найбільш вірною є класифікація принципів 

адміністративного судочинства в залежності від сфери їх поширення. Саме 
даний критерій класифікації вказує на основні ознаки відповідного принципу, 
зокрема, на те, в яких галузях права він може бути застосований, на його 
походження. За даним критерієм, традиційно, називають загальноправові, 
міжгалузеві та галузеві принципи. Загальноправові принципи застосовуються в 
усіх без винятку суспільних відносинах, врегульованих правом, в тому числі й 
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під час організації адміністративного судочинства. Такі принципи, в першу 
чергу, отримали своє законодавче закріплення в положеннях Конституції 
України. В якості прикладу загальноправових принципів слід назвати: 
верховенство права; законність; рівність;повага до гідності людини; 
недоторканість особистого життя; свобода вираження своєї думки; тощо.  

Міжгалузеві принципи, як зауважують у науково-правових колах, діють у 
межах кількох галузей права [1, с. 103]. При цьому, вважаємо, що міжгалузеві 
принципи організації адміністративного судочинства слід розглядати як такі, 
що характерні виключно для судової діяльності, тобто діють у межах виключно 
судочинства. Серед міжгалузевих принципів організації адміністративного 
судочинства, в якості прикладу можна назвати наступні: рівність усіх учасників 
судового процесу перед законом і судом; змагальність сторін; забезпечення 
апеляційного та касаційного оскарження рішення суду; забезпечення права на 
справедливий і поважний суд; здійснення правосуддя виключно судами; 
гласність і відкритість судового процесу; обов’язковість судових рішень; тощо.  

Галузеві принципи притаманні виключно адміністративному 
судочинству, тобто не застосовуються в будь-яких інших сферах суспільних 
правовідносин. Аналіз фахової юридичної літератури свідчить, що галузевим 
принципом організації адміністративного судочинства слід назвати офіційне 
з’ясування всіх обставин у справі [1, с. 112; 2, с. 24; 3, с. 256]. Зміст наведеного 
принципу розкривається в ч. 4, ч. 5 ст. 11 КАС України. Так, суд вживає 
передбачені законом заходи, необхідні для з’ясування всіх обставин у справі, у 
тому числі щодо виявлення та витребування доказів з власної ініціативи. Суд 
повинен запропонувати особам, які беруть участь у справі, подати докази або з 
власної ініціативи витребувати докази, яких, на думку суду, не вистачає [4]. 
Окрім вищенаведеного, як галузевий принцип організації адміністративного 
судочинства слід назвати принцип презумпції вини суб’єкта владних 
повноважень. На відміну від вищенаведеного принципу, принцип презумпції 
вини суб’єкта владних повноважень не знайшов свого закріплення в переліку 
принципів адміністративного судочинства, що міститься в КАС України. Разом 
із тим про його існування можна стверджувати, так як в ч. 2, ч. 4 ст. 71 КАС 
України встановлено, що в адміністративних справах про протиправність 
рішень, дій чи бездіяльності суб’єкта владних повноважень обов’язок щодо 
доказування правомірності свого рішення, дії чи бездіяльності покладається на 
відповідача, якщо він заперечує проти адміністративного позову. Суб’єкт 
владних повноважень повинен подати суду всі наявні у нього документи та 
матеріали, які можуть бути використані як докази у справі. У разі невиконання 
цього обов’язку суд витребовує названі документи та матеріали [4]. Отже, 
презумпція вини суб’єкта владних повноважень означає припущення, що 
повідомлені позивачем обставини справи про рішення, дії, бездіяльність 
відповідача і про порушення права, свободи чи правового інтересу 
відповідають дійсності, доки відповідач – суб’єкт владних повноважень не 
спростує їх [11, с. 105]. Разом із тим слід підтримати позицію, відповідно до 
якої застосування принципу презумпції винуватості суб’єкта владних 
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повноважень не обумовлює його автоматично програшного становища у справі. 
Невиконання обов’язку відповідача довести правомірність своїх рішень, дій чи 
бездіяльності, не звільняє адміністративний суд від обов’язку ухвалити 
справедливе і правосудне судове рішення. Однак презумпція винуватості 
позбавляє адміністративний суд необхідності перевіряти повідомлені 
позивачем обставини, якщо вони не викликають обґрунтованого 
сумніву [3, с. 301].  

Таким чином, класифікація принципів організації адміністративного 
судочинства України означає віднесення окремо взятого принципу до обраної 
за окремо взятим критерієм класифікації групи. Критерії класифікації 
принципів організації адміністративного судочинства повинні бути обрані з 
урахуванням їх можливості максимально повно розкрити характерні ознаки 
відповідного принципу. Аналіз вищенаведених позицій свідчить, що найбільш 
доцільно принципи адміністративного судочинства України класифікувати в 
залежності від сфери їх поширення на: загальноправові; міжгалузеві; галузеві. 
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ПРОБЛЕМИ ІНСТИТУТУ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ: 
ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 
Сьогодні нові політичні, соціальні та економічні умови в країні та світі 

ставлять перед інститутом державної служби нові задачі, вирішення яких 
потребує залучення освічених професіоналів, здатних працювати в складних 
ситуаціях. Проте значна кількість невирішених правових і внутрішньо-
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